



核心 服務



青年空間



本會設有二十二所青年空間，透過提供參與、機會及培訓，致力促進二十四歲或以下青年的全人發展。

青年空間為青年提供豐富的線上與線下學習機會及支援，尤其在疫情期間，對青年的發展非常重要。截至二零二三年三月底，青年空間會員達四十二萬九千二百六十三人，合共舉辦一萬七千六百零七項活動，共有二百一十八萬九千五百零九人次參與。

青年空間年內的焦點項目如下：

社會體驗

本會年內舉行各種培訓、社會體驗及社區服務活動，共有三十四萬零四百七十九人次參與。

鄰舍第一·里想社區

青年空間鼓勵青年積極參與鄰舍服務。在陳張敏聰夫人慈善基金的贊助下，「鄰舍第一·里想社區」計劃鼓勵二百名青年義工學習並運用設計思維，鞏固所學及實踐服務計劃，造福社區。

賽馬會跨代樂融Hub計劃

面對人口高齡化的挑戰，本會於二零二二年在沙田區啟動為期三年的「賽馬會跨代樂融Hub計劃」，推動長幼共融及共建社區。該計劃由香港賽馬會慈善信託基金資助，旨在增進跨代關係，建設友善社區。首年推出已有五百三十多名義工參與計劃，共提供一百二十場服務，參加者超過一萬二千多人。

學業支援

青年空間為學生提供多種STEM計劃及活動，共有十七萬三千八百八十八人次接受各項學業支援服務。

LEAD Fair

二零二三年二月至四月，八間青年空間在LEAD Lab主題活動室舉辦LEAD Fair。活動圍繞氣動車、CoSpaces虛擬空間編程平台及可持續發展，逾三百名兒童參與其中，盡享各種體驗式工作坊的樂趣。





LEAD Ocean STEM 海陸之旅

青年空間與營地服務合辦，組織一百名青年認識香港海洋生態系統正面臨的挑戰，以及人為浪費的影響，從而學習STEM學科知識如何應用於幫助從源頭減少廢物；另外，青年亦透過身體力行參與活動，提升保護環境的意識。

CoSpaces元宇宙活動

坪石、洪水橋及天耀青年空間率先應用了虛擬體驗項目於聯繫青年上，利用CoSpaces虛擬空間編程平台於網上吸引青年參與。青年與社工於平台共創虛擬場景，逾千名青年於網上體驗精彩的萬聖節之旅及暑期活動試玩日。

進修增值

青年空間舉辦各項進修增值活動，發揮青年潛能，提升才華，參與人次達二十五萬一千九百九十五。

翱翔天空計劃—航天領袖

青年空間與香港航天領袖總會義務導師攜手合作，為五十名來自元朗弱勢家庭的青年提供二十小時的專業培訓，內容包括飛機結構及飛行原理，激發他們對航空業的興趣。參加者還參觀香港飛行總會，在經驗豐富的飛行員的指導下試用飛行模擬器。

文化藝術活動

青年空間舉辦豐富的藝術文化活動，包括舉辦手工藝品市集，組織舞蹈表演和音樂表演等，鼓勵展示青年才藝。

聯繫青年

青年空間年內舉辦各種創意活動以聯繫青年，參與人次達四十六萬三千二百二十七。

跑21

去年青年空間再度舉辦「跑21」。十三名青年經過嚴格訓練後，在二十一小時內跑遍全港二十一間青年空間。是項活動極具挑戰性，不僅考驗耐力，同時培養團隊合作精神，並為弱勢青年的體育發展計劃籌集資金。





抗疫同行·家中作樂

受疫情影響，政府將學生暑假提前至二零二二年春季。為幫助青少年善用「暑假」，青年空間以「抗疫同行·家中作樂」為主題，提供逾千項「暑期」線上課程及活動，讓青少年安座家中享受暑假。

其他重要項目

賽馬會21世紀綜合青少年服務中心

在香港賽馬會的資助下，本會與十四個青年服務機構合作，對**綜合青少年服務中心**進行場地改造及服務轉型，透過線上與線下的渠道，全面提升聯繫青年的效果。通過開發聯繫青年的全新虛擬平台，以及跨機構為職員安排的能力提升訓練及服務交流，提升綜合青年服務中心利用數碼科技提供青年服務的能力。

運用設計思維 共創青年空間

六間青年空間率先開展「**賽馬會21世紀綜合青少年服務中心**」計劃，一百五十名青年參與設計思維工作坊，一同思考如何透過用戶體驗及人工智能，改造及設計新青年空間，為青年帶來新體驗。



M21媒體服務



處於科技轉型一日千里的數碼時代，確保青年與時俱進、順應變化至關重要。承蒙行政長官社會資助計劃及香港賽馬會慈善信託基金支持，Media 21媒體空間（簡稱M21）成立香港青年協會賽馬會數碼技能轉型中心。作為專項培訓場地，M21旨在為青年提供發展數碼技能、激發科技創新和創作及提升競爭力的平台。

媒體素養與數碼素養齊頭並進

疫情期间，人们高度倚賴互聯網，凸显媒体素养与数码素养的重要性。有见及此，**数码媒体学院**继续开设度身订造课程，聚焦新闻与多媒体制作，配合院校需求。「青少年媒体抗逆计划—记者培训及实习」是由优质教育基金资助的全港性计划，在线下活动普遍暂停的情况下，为学生提供学习及模拟制作新闻节目的机会。「**The NEXT INFLUENCER 数码媒体训练计划**」获香港公益金社会创新基金资助，连续第二年为一百名从小学高年级学生到二十九岁以下在职青年提供在线培训，助力他们追逐成为「数码创作人」的梦想。

社區為本的「延展實境工作室」

「延展实境工作室」将虚拟世界与现实世界相融合，打破传统实境拍摄的限制。该技术可实现身临其境的体验，为电影制作的趋势，业界对相关技术人才需求殷切。在Disguise及荣广国际的慷慨支持下，M21建立首个开放予社区的「延展实境工作室」，为有志投身数码制作的青年提供培训及实习机会。





培育創造力

數碼轉型不僅在於運用新科技，亦在於營造培養青年創新能力、創造力及數碼應用能力的文化，賦予他們塑造未來數碼世界的能力。M21為一百名三十五歲以下青年提供免費的創作者社群空間，供他們專注內容創作及實踐，相互學習、協作與交流。

行業聯繫

親身接觸及知識傳授是青年學習知識的途徑。去年，M21聯合製作七十多條影片，觀看次數超過七十五萬次，內容涵蓋時事、校園生活及生活方式。青年透過編寫或拍攝影片，或參與後期製作及數碼營銷，在助豐富其在職實踐經驗。他們亦有機會與成功創作者合作，例如主持ViuTV「爆谷一周」的知名編劇兼導演谷德昭先生，並從中獲得啟發。



就業支援

自二零零三年成立以來，青年就業網絡一直倡導「生涯規劃」概念，並致力為青年提供有關職業規劃的諮詢服務，通過舉辦學校活動，提升其就業技能，同時發掘就業機會，鼓勵商界僱用青年，讓他們能順利從學校進入社會投身工作。

本會亦為推動青年創業的先驅。社會創新及青年創業部協助青年探索傳統就業市場外多一個選擇，通過支持創業及社會創新，帶動就業。此外，本會的社會企業為青年提供不同行業探索，開展未來。



就業服務

過去一年，青年就業網絡向超過四百名青年提供個人就業諮詢服務，超過三萬人次受惠，並與合作伙伴攜手創造超過二千五百個職位空缺。

增強就業能力

「成功在望Ready Get Set Go」過去一年共舉辦十一場大學畢業生就業準備講座，並透過一系列活動及支援，協助他們多方面裝備自己，在「疫」境下更自信地求職。



「職涯建未來計劃」獲李國賢嘉倫基金繼續贊助，為八十名年齡介乎二十五至三十九歲、持有大學學歷的在職青年，提供個人面談、小組活動、就業諮詢服務等，引導青年重新找到人生的發展方向。

以「過渡性就業支援」為主線的青年就業服務「跨代·網樂」項目獲社創基金撥款支持，共招聘及培訓五十名待業青年組成數碼關懷隊，教導超過四百名長者使用數碼科技。青年就業網絡亦為參與的青年提供就業指導，把服務經驗轉化為實用的就業技能，當中有逾七成半參加者成功找到工作。

承蒙滙豐銀行支持，「粵港澳大灣區人才培訓計劃」踏入第二年，為優秀青年提供「滙豐粵港澳大灣區（香港）獎學金」、全方位技能培訓工作坊、網上研討會、師友計劃等，讓他們累積經驗及裝備知識，以把握大灣區未來發展機遇。



專為斜槓青年而設的一站式資訊平台「**SLASH POINT**」備受歡迎，至今「人才庫」已招攬逾四百名斜槓專才，青年就業網絡透過「Slash Expo 人才共享服務巡禮ONLINE」、技能提升工作坊、斜槓青年聚會等活動，開放更多平台展現個人專長及服務，擴闊人際網絡，爭取不同工作機會。



青年就業網絡參與由香港機場管理局牽頭的社區投資項目「EXTRA MILE 里 • 想高飛」。「**工作x假期@大嶼山**」計劃已踏入第五年，為參加者安排為期一年於機場工作的機會及社區探索，並提供免費住宿及學習津貼，協助他們尋找未來的人生路向。

「**職權計劃**」為有特殊教育需要的中學生及待業青年提供一站式的就業支援服務，內容包括探索職業、認識自己優勢、訂立未來職業方向，參與技能培訓，以及由社工輔導及跟進，協助他們順利投身職場，年內有接近二百位青年參加計劃。

探索生涯規劃

「**人生理才計劃**」及「**夢想小種籽**」分別為中學生及高小學生推行生涯規劃活動和行業探索，協助他們由學校過渡到職場，鼓勵他們追求夢想。過去一年，合共超過三萬名學生受惠。

「**夢嚮導**」獲青年發展委員會支持，目的旨在鼓勵約一百名中學生參與生涯規劃服務，自發性地為自己定位及實踐夢想；同時引導及提升家長欣賞子女的能力，與子女同行，克服困難。

青年就業網絡獲保誠保險有限公司贊助，共舉辦十一場「**生涯財智策劃家**」理財教育活動，為近千名中學生進行益智有趣的版圖遊戲，宣揚生涯規劃和理財的訊息。

青年創業

社會創新及青年創業部致力向一眾青年創業家及社會創新者提供各類型的孵化計劃及業務支援服務。單位於年內舉辦超過三百六十項活動，惠及超過一萬一千三百多名服務使用者、嘉賓及訪客。

孵化培育

「**香港青年創業計劃**」由二零零五年開始為香港的創業青年提供一站式創業服務，包括最高十五萬港元免息貸款。自創立以來，計劃收到共二千二百九十三份業務計劃書，批核二百四十份申請，支持青年企業的免息貸款金額累計一千七百四十二萬四千五百七十港元。

本會於二零一五年成立**賽馬會社會創新中心**，佔地近五千平方呎，為青年創業家提供共享空間、商務辦公室及創業培育支援。本年度共有超過八十名租戶進駐社創中心，並獲得創業支援服務。

「**粵港澳大灣區青年創業先行者**」獲得民政及青年事務局及青年發展委員會的青年發展基金轄下「粵港澳大灣區青年創業資助計劃」資助，是「青創同行We Venture」旗下為期三年之項目。本會收到三百零七份申請，成功挑選十二隊創業團隊，得到由本會提供最高十二萬港元的免息貸款及由青年發展基金提供最高四十八萬港元的資助，以及一站式商務支援，包括貼地的營商培訓、創業導師及專業諮詢、業界交流、一年免租辦公空間等。





通過上述計劃，單位已完成二十四場主題講座，內容涵蓋不同行業專業人士分享、大灣區城市進駐攻略等，參與人數累計逾一千三百人。為進一步深化支援香港青年於大灣區發展，青協已與內地九個城市的二十五間雙創基地，簽訂戰略合作協議，推出一系列參訪考察活動，帶領青年融入大灣區、開拓視野、不斷發掘新機遇。

「青年社會創新學堂」由香港青年協會主辦，社會福利署攜手扶弱基金及科勁國際(控股)有限公司撥款資助，旨在推廣社會創新，希望突破傳統教育，強調多元學習，提升四百名中一至中四學生對社會價值及社會創新的認知，深入探討不同的社區問題及構思解決方案，例如可持續發展、人口老化及少數族裔等熱門議題。

「創變者·社會創新之旅」由大灣區共同家園青年公益基金資助，旨在培訓本港六十五名中三至中五學生成為創變者，學習社會創新技能，多角度認識和理解社會創新及可持續發展之新趨勢，透過設計思維方式，探求解決社區問題的方法。計劃提供理論學習與大灣區實地考察，亦會安排專業導師，引導學生打破既定思維，設身處地為不同階層及社群思考，身體力行推出解決方案以創造影響，讓社會持續進步。

獲羅桂祥基金贊助，社會創新及青年創業部於二零二一年成功推出「創科N世代」，旨在培育創科人才及協助其發展業務，把握創新科技帶來的潛力和動力。第二屆項目反應非常熱烈，共接獲一百一十五份計劃書。成功入選之優秀隊伍可獲高達十萬港元創業啟動金及其他創業支援，開展創業之旅。

交流互連

為協助青年創業家展示業務，社會創新及青年創業部定期舉辦各類型活動，例如青年創業學及業務診症室等，協助他們擴展業務網絡，增加曝光率。

香港青年創業家總商會由一群熱心的成功青年創業家在香港青年協會支持下成立。商會提供不同範疇的支援，包括：講座、商業網絡及定期交流等活動，以連繫不同的行業專家，拓展商機。



社會企業

咖啡空間21

咖啡空間21位於本會總部大樓，由青年負責管理及營運，為公眾提供優質食物及飲品，旨在推廣健康生活方式，並推動不同背景和程度的青年參與。咖啡空間21毗鄰港鐵鯉魚涌站，交通便利，亦是舉辦商務活動及私人派對的不二之選。



PH3

PH3座落於利東街一座活化三級歷史建築，含三連單位及一個露台，風景優美，是舉辦私人或企業活動、晚宴及慶典或文化藝術交流的理想場地。為培養青年對文物保育的興趣，PH3策劃一個青年項目，吸引青年初創企業籌辦以健康及傳統中式婚禮為主題的工作坊。



有機農莊

香港青年協會有機農莊是全港唯一一家獲美國農業部認證及本地有機認證的農場。自二零一零年起，除為社區供應新鮮有機蔬菜外，農莊亦充當學習平台，主要透過「社區農莊計劃」，組織教育參觀及工作坊，推廣綠色健康生活及可持續發展。農莊憑藉優質農產品連續九年榮獲「優質有機零售商」獎。

水耕農莊

水耕農莊既是農莊，又是教育基地。主要農產品包括各種沙律蔬菜、中式蔬菜、草藥、食用花及園藝植物。



領袖培訓

疫情造成的衝擊，凸顯了培育青年領袖服務社會的重要性。青協領袖學院關注四大策略主題：抗逆領袖、服務型領袖、可持續發展領袖，以及溝通與協作。



抗逆領袖

恒隆「她領航」計劃

該計劃由本會與恒隆地產合辦，旨在透過培訓課程、精英女性講座、師友指導及實習，推動一百名本地女大學生發展領袖潛能。計劃共進行八次領袖培訓課程，主題包括提升抗逆能力、溝通及演講等。

計劃亦舉辦三次滬港兩地精英女性在線對話，邀請各界女性領袖分享真知灼見，激勵學員奮勇向前。該等女性領袖包括全球首位踏足北極、南極及珠峰的香港女探險家李樂詩博士，MH；中國歐盟商會上海分會可持續發展負責人祁恬田女士；大華銀行大中華區行政總裁葉楊詩明女士；及香港首位女子國際足球裁判員羅碧芝女士。

此外，學員在導師的建議及支援下，籌劃並執行了十三個可持續發展實踐項目，為社會帶來正面影響。

服務型領袖

《香港 200》領袖計劃

去年，計劃收到一百零六所中學的三百零二名學生申請，創近三年來最高紀錄，最終有兩百名優秀高中學生領袖入選。計劃旨在透過具系統的培訓，包括工作坊、實地參觀、模擬服務及設計「Project for Hong Kong」，構建學員能力，加強他們回饋社會的心志，提升未來技能。民政及青年事務局副局長梁宏正先生，BBS, JP、青協領袖學院顧問委員會主席王冬勝博士，GBS, JP、青協領袖學院顧問委員會委員李浩然議員，MH, JP等知名領袖受邀與學員分享經驗。



可持續發展領袖

聯合國可持續發展解決方案網絡 (SDSN) 策略理事會成員

學院獲准成為 SDSN 成員，與高等學府及國際非政府組織攜手合作，支援本地、全國及國際可持續發展。

「環球青年領袖暑期學校計劃二零二二」獲 SDSN 香港支持，為學生提供培訓。

「自然『碳』世界」領袖計劃

該計劃獲可持續發展基金支持，為香港及大灣區學生和職青提供獨一無二的交流平台，讓他們以跨界別、跨專業及跨地域的方式，探索可持續發展政策及 ESG（環境、社會和企業管治）使命。超過一百五十名香港及廣州學生參與四次線上工作坊，聚焦區域ESG趨勢、未來機遇及低碳生活模式。



該計劃下的**大灣區 ESG 青年高峰會**吸引二百多名本港及大灣區高中學生、大專生及職青參與，多位傑出領袖以及政商界代表齊聚一堂，探討ESG的趨勢及未來發展，包括署理氣候變化專員黃傳輝先生, JP、青協可持續發展委員會主席倪以理先生, JP、財經事務及庫務局局長政治助理葉俊廉先生、德勤中國可持續發展與氣候變化事業群總監陸偉賢先生。香港學員亦有機會探訪內地大灣區城市。

文化保育大使計劃

青協領袖學院透過系統化的培訓，培育了二十多位古跡保育未來領袖，並在一年內組織七十多次導賞。



該計劃亦獲港鐵支援，舉辦「**軌動粉嶺**」主題展覽，促進公眾對古跡導賞和北部都會區發展的認知。立法會（新界北）劉國勳議員, MH, JP、北區民政事務專員莊永桓先生, JP、香港聯合國教科文組織協會執行會長兼秘書長張沁教授受邀出席開幕禮並擔任主禮嘉賓，以及嘉許參與策展的文化保育大使。

溝通協作

Gen-Z Communication Studio

本計劃獲語文教育及研究常務委員會資助，致力提升學生的溝通技巧、邏輯推理能力、同理心和領導力，從而打開機遇之門。計劃透過一系列富有創意的互動學習活動，如Speaking for All School Workshops, Public Speaking Exposure Activities, 英語辯論課程 Chamber Debate Club 及青年會議室，激發學生對英語的興趣，促成他們未來的成功之路。除學生外，學院亦為教師提供一系列「培訓培訓師」工作坊，協助他們在日常教學中開展相關溝通訓練。

其他

領袖學院與**新加坡國立大學**李光耀公共政策學院協作，為本會及學院舊生提供獎學金攻讀碩士課程，擴充香港人才庫。

義工服務



青年義工網絡於一九九八年成立，旨在推動香港青年成為義工，鼓勵青年實踐公民責任，發揮積極、創新和持續的影響。過去一年，有一萬七千九百八十八名青年登記成為義工，義工總人數達二十七萬四千一百四十五人，總義工服務時數達七十八萬二千三百一十五小時。青年義工網絡提供了一千七百二十個義工訓練計劃，吸引三萬七千一百五十一人參與。

推廣青年義工服務

好義配

於二零一四年推出的「好義配」網上義工配對平台，為機構提供招募義工及管理服務記錄的免費工具。「好義配」現有五百五十多個服務提供團體，包括非牟利機構、慈善組織和學校，為該平台提供四百零八個新服務機會。年內，新註冊用戶達一萬零五百三十四人。平台經改造升級，提供更加靈活的客製化義工名單管理功能。

有心計劃

本會自二零零五年發起獨特的「有心計劃」，聯合學生義工和企業義工參與獲贊助的社區服務，幫助有需要人士。去年，註冊「有心企業」和「有心學校」分別為七十六間和一百三十二間，其中二十六間「有心學校」共組織三十五項服務，受惠者近二千六百人。此外，一萬一千多名學生獲頒義工證書。

鄰舍第一

為推廣關愛社區，本會繼續推行「鄰舍第一」計劃。來自十八區超過一千一百名青年義工組成鄰舍隊，服務受眾達五萬七千人次。





「好義配·好義補」網上問功課平台

疫情期間，學校反覆停課，本會的「好義配·好義補」網上問功課平台服務「雪中送炭」，發揮了至關重要的作用。平台安排青年義工導師為學生提供即時免費線上學習支援，報告年度內共有七百多名義工導師，為同學解答超過一萬條學術問題。

義工培訓

賽馬會眾心行善—義工推廣校園夥伴計劃

承蒙香港賽馬會慈善信託基金贊助，由本會與兩個伙伴機構一同策劃本計劃。項目於二零二二至二三學年起，為全港中、小學生提供有系統的義工教學及體驗活動，建立學生正向價值觀，加強他們對社會議題的認識及服務心志。計劃為期五年，首年吸引來自二十七所學校的五千二百名學生參與。

「好義學」義工領袖網上自學計劃

本會於二零二零年推出「好義學」義工領袖網上自學計劃，為致力服務社會的有志之士，尤其是中學生，裝備義工服務知識和技巧。去年，平台有一千七百多名新義工登記，其中八百多名義工已完成超過十項訓練。

獎項

義工嘉許

青協「好義配」義務工作嘉許旨在表揚義工作出的努力。五百七十名登記義工獲頒義工年度嘉許金狀（個人），一千三百零三名義工獲銀狀，三千一百零七名義工獲銅狀，嘉許他們分別奉獻超過二百、一百及五十小時參與義工服務；另有六十多個本地機構獲得嘉許，表彰他們積極推動義工服務。

公開嘉許

二零二一年，在超過二十五萬一千名義工的共同努力下，本會於「香港義工獎二零二二」中，榮獲「年度十大最高義工時數（非商業機構）」及「卓越金獎」。「香港義工獎」由民政及青年事務局與義務工作發展局合辦。此外，今屆六位「傑出青年義工」獲獎者中，有三位是本會義工。





香港青年協會青年違法防治中心透過轄下兩支地區外展社會工作隊、深宵青年服務、青年支援服務計劃、青年住宿服務、以及抗毒服務，就青少年犯罪違規、性危機、吸毒和精神健康四大重點問題，提供預防教育、危機介入與專業評估、輔導治療、專業協作和研發倡導。去年，中心共處理約四千七百宗個案，開展一千項活動。中心亦為青少年父母和罪案受害者提供輔導；而青法網的網站和應用程式則提供青少年犯罪違規的資訊和求助方法。

預防教育

「好想法—青少年守法教育系列」藉情景化罪案主題遊戲，強化小學生遵紀守法、善良友愛、尊重他人的核心價值觀，幫助學生了解犯罪的後果，讓他們在面對疑似違法活動和誘惑時，能採取恰當的應對措施。

「Project AMP + 正好生活計劃」是本中心與香港城市大學社會及行為科學系共同推行的正向價值觀教育活動，旨在向青少年灌注「希望」、「信念」和「正能量」，培養他們的抗逆力。

本會自二零一七年開始推行全港計劃「從家開始」，承蒙禁毒基金贊助，計劃得以延續。「從家開始 II」將「Strengthening Families Programme」的內容本地化，並加以運用，為高危及適應不良的青少年及其家人提供小組訓練、家庭活動及輔導服務。

本中心獲香港警務處毒品調查科邀請擔任「禁毒領袖學院」專業顧問及導師，培養青年成為禁毒領袖。項目得到公眾積極響應，共同保護青年免受毒品危害。





危機介入與專業評估

違法防治熱線8100 9669 提供熱線求助服務，包括危機介入，以及處理犯罪違規、性或毒品相關問題。本中心在警署、醫院和法庭提供快速介入、專業輔導和外展服務，支援被捕青年、受害者及其父母。「攜青·葵青計劃」是跨專業協作支援青年的典範。

「生命啟航III」—在職及隱蔽吸毒青年抗毒計劃 旨在向高危青年及吸毒者推廣無毒生活方式，提高他們的就業能力，承蒙禁毒基金贊助，該計劃得以實施。此外，**「心渡歷情II」—預防雙重診斷教育輔導計劃** 旨在提高參與者對精神健康的意識，強化他們的抗毒觀念。

輔導治療

「Project iSmarter—預防科技罪行校園教育計劃」 獲優質教育基金資助，旨在提升青少年對網絡犯罪的認識，促進他們在使用互聯網時建立正面價值觀，預防青少年網絡犯罪及誤墮網上陷阱。

「逆風計劃」 自二零一六年起獲建灝慈善基金資助，旨在透過體育訓練，幫助青年提升自信心和解難能力。疫情期間計劃亦為高危青少年及其家人提供緊急支援活動和資助。

「生命解碼二零二二至二零二三」 由本中心與蘭桂坊扶輪社合辦，旨在為受警司警誠的青年提供輔導，幫助他們建立正向思維，提升人際溝通技巧。

研究及倡導

本中心在成立十周年之際舉辦**「青年違法防治現況與前瞻」國際研討會**，來自本地、內地及海外專家聚首一堂，進行跨專業交流與合作，提供全面且具有前瞻性的策略，應對青少年犯罪問題。

中心一直採用跨專業協作和實證為本的手法，為青少年及其家人提供預防教育、輔導治療和更生服務。透過跨專業協作模式積極推展**「更生青年支援服務」**，為改過自新的青年提供守法教育和支持。

「重新出發」青年嘉許計劃旨在嘉許那些勇於改過自新，成為奉公守法、貢獻社會的青年。該計劃今年已踏入第十屆，並將獲獎青年的勵志故事出版成書籍《重新出發 VIII》。

承蒙禁毒基金贊助，「Project RADAR III—隱蔽吸毒及干犯毒品罪行輔導計劃」推行「人工智能大數據分析毒品相關帖文的研究項目」，根據研究結果向公眾提供針對性禁毒教育和服務。

本中心和香港城市大學攜手開展青少年吸食大麻質性研究，並透過「自選人生II」社區健康教育計劃，向青少年及大眾發放拒絕吸食大麻的訊息。



輔導服務

核心服務



輔導服務透過學校工作，媒體輔導及公眾教育，支援青年身心健康。學校社會工作組、青苗計劃及全健空間提供各類服務，滿足青少年的發展及輔導需要，而媒體輔導中心及uTouch則透過不同媒體平台關注情緒需要。

學校服務

駐校服務

去年，青苗計劃服務了二十五所小學和十七所幼稚園，共為學生、家長及教師舉辦一千一百六十五場發展與預防活動，累計處理四千七百七十九宗個案與二萬八千九百八十七次諮詢，涉及情緒、家庭、行為及學習問題。

本會亦為三十五所中學提供駐校服務，共處理四千一百六十五宗個案，提供二萬六千八百二十四次輔導服務，並舉辦六千四百八十三節活動及小組服務。

諮詢及督導服務

本會為七所小學及其直接聘用的十位學校社工提供個案督導、危機支援、定期服務檢討及專業培訓等服務。

青少年情緒健康服務

社區青少年情緒健康

「全健空間」致力培養青年的健康意識，倡導全面的身體、情緒、社交與職涯健康。同時，本會培訓一批青年成為「青年全健師」，以推動社區健康。

去年，本會共舉辦二百七十八節療癒及教育學習活動，參加人次達一萬七千四百六十五人。同時，學校臨床心理服務為面對情緒困擾的學生提供個案諮詢、評估及直接介入服務。

承蒙醫務衛生局支持，「Recharge Uself年輕照顧者及早識別及介入計劃」於二零二二年四月推出，旨在協助年輕照顧者紓解壓力，加強抗逆力及建立正面價值觀，減輕他們的負擔，順利由青少年邁向成人階段。

服務有特殊教育需要青年

「反轉NES」計劃為十二間中學提供駐校服務，服務百多名有特殊教育需要的初中學生，提供小組活動與個案跟進，協助他們發揮潛能。

由香港公益金資助的「自家農莊」計劃，專為屬自閉症譜系障礙學生而設，透過將農耕的治癒功效，與共同住宿、工作實習及家庭支援元素結合，五十三名學生得到學習農業、職業規劃及其他生活技能的機會，從而增強他們自我照顧與自我價值的意識，培養未來就業能力及強化與社區聯繫。





「Project COACH—專責支援SEN服務」 計劃—特殊教育需要支援服務

是項計劃為有特殊教育需要學生與家長提供團體與個人培訓，尤其關注患有閱讀障礙、自閉症或多動症的學生和家長。同時，計劃著重透過建立學校與家庭的緊密合作，為學生建立更好的學習環境。計劃已為三十所小學提供二千七百六十三節培訓課程。



加強抗逆力

承蒙獲瑰麗酒店集團支持，「家添抗『疫』力—全健家庭生活計劃」為受到來自疫情嚴重影響的弱勢青年及其家庭提供即時協助。一百名來自三十六間本地學校的中學生參與計劃，並各獲五千港元的資助，讓他們通過自己主導的計劃改善家庭和諧氣氛與生活質素。民政及青年事務局局長麥美娟女士，BBS, JP為嘉許禮擔任主禮嘉賓，並肯定年青人渴望作出貢獻的精神。

升學規劃

DSE@27771112

本會為文憑試考生提供一站式服務，包括升學講座、網上補習、網上模擬面試、升學規劃諮詢及壓力管理資訊等，累計服務二千一百七十八名學生與家長。同時，本會亦由已受培訓的社工和義工提供即時指導和輔導服務，全年成功處理四千八百五十二宗熱線個案及五千一百九十八宗網上個案。

學生生涯規劃服務

「PLUS體驗學習系列」專為滿足學生發展需求而開設的服務，提供一千七百四十三節課程，強調積極的價值觀、生涯規劃、獨特體驗與服務學習。



媒體輔導服務

熱線服務

「關心一線 2777 8899」提供即時便捷的溝通渠道，供青少年透過熱線尋求協助。去年，本會錄得十四萬六千七百六十個來電，並處理共三萬九千一百三十七宗個案。來電者最關注的三大問題分別是，情緒與精神健康、學業及職涯。

網上輔導服務

「uTouch網上外展服務」主動在網上尋找與接觸被社會排斥的邊緣青年。網絡欺凌問題日趨普遍，

對青年身心發展帶來挑戰。uTouch對三千四百八十八名受訪者進行調查及發布結果，並舉辦網絡欺凌特展。透過互動展覽與工作坊，公眾學習建立同理心，並掌握協助受害者的 метод. 去年，uTouch為有情緒困擾的青年提供二千零七十六節輔導，並與六十多名社區人士及組織合作，應對高危青年的需求。

承蒙香港賽馬會慈善信託基金捐助，本會聯同其他社區伙伴建立「Open喻」青少年情緒健康網上平臺，為有情緒危機的青少年提供二十四小時全天候網上輔導服務。自二零二二年四月至二零二三年三月，項目提供二萬九千六百零二節輔導，共一百一十一一位義工接受專業培訓。

媒體教育

為培養青少年成為負責任、具睿智及合乎道德的數碼公民，本會提供三百一十節媒體教育課程，服務三萬二千九百六十九名學生。此外，在「媒體及人工智能素養拓展計劃」的帶動下，服務範圍已從媒體素養擴展至人工智能素養。為響應聯合國教科文組織全球媒體和資訊素養周，本會推出流動教育車，將數碼健康資訊帶入校園和社區，走訪二十所學校及社區場所，進行展覽與互動活動。



由香港青年協會提供駐校社工服務之學校

中學

1. 中華基督教會基新中學*
2. 天水圍循道衛理中學*
3. 天主教慈幼會伍少梅中學
4. 孔教學院大成何郭佩珍中學
5. 佛教大雄中學
6. 佛教茂峰法師紀念中學*
7. 佛教黃允畋中學*
8. 佛教覺光法師中學*
9. 拔萃女書院
10. 保良局甲子何玉清中學*
11. 保良局莊啟程預科書院
12. 宣道中學*
13. 香港兆基創意書院*
14. 香港道教聯合會圓玄學院第一中學
15. 荃灣聖芳濟中學*
16. 啓思中學*
17. 崇正中學
18. 崇真書院*

19. 惠僑英文中學
20. 景嶺書院*
21. 順德聯誼總會翁祐中學*
22. 薈色園主辦可藝中學
23. 新界喇沙中學*
24. 新界鄉議局元朗區中學*
25. 獅子會中學
26. 聖公會林裘謀中學
27. 聖芳濟書院
28. 萬鈞伯裘書院*
29. 萬鈞匯知中學*
30. 凤溪廖萬石堂中學*
31. 德貞女子中學
32. 樂善堂王仲銘中學*
33. 樂善堂余近卿中學*
34. 羅定邦中學*
35. 寶血會上智英文書院

* 備註：由青年空間提供駐校社工服務



小學

1. 大埔舊墟公立學校(寶湖道)
2. 孔教學院大成小學
3. 光明學校
4. 吳氏宗親總會泰伯紀念學校
5. 香港中國婦女會丘佐榮學校
6. 香港青年協會李兆基小學
7. 海怡寶血小學
8. 浸信會沙田圍呂明才小學
9. 荃灣潮州公學
10. 景林天主教小學
11. 港九街坊婦女會孫方中小學
12. 港大同學會小學
13. 華富邨寶血小學
14. 慈幼葉漢小學
15. 聖士提反女子中學附屬小學
16. 聖保羅書院小學
17. 瑪利曼小學
18. 樂善堂楊仲明學校
19. 激活英文小學
20. 寶血小學
21. 寶血會伍季明紀念學校
22. 寶血會思源學校
23. 寶血會培靈學校
24. 寶血會嘉靈學校
25. 耀山學校

幼稚園

1. 香港青年協會青樂幼稚園(油麻地)
2. 香港青年協會青樂幼稚園
3. 香港青年協會鄭堅固幼稚園
4. 救世軍三聖幼兒學校
5. 救世軍中原慈善基金幼稚園
6. 救世軍卜凱賽琳幼兒學校
7. 救世軍吳國偉紀念幼稚園
8. 救世軍大窩口幼兒學校
9. 救世軍富強幼稚園
10. 救世軍平田幼稚園
11. 救世軍慶恩幼稚園
12. 救世軍梨木樹幼兒學校
13. 救世軍源林潔和幼稚園
14. 救世軍田家炳幼稚園
15. 救世軍荃灣幼兒學校
16. 救世軍蘇屋幼稚園
17. 救世軍陳昆棟幼稚園



教育服務



本會繼續透過兩間非牟利幼稚園及幼兒園、一間非牟利幼稚園、一間資助小學及一間直資中學提供優質教育。青協持續進修中心和生活學院則透過較輕鬆的平台鼓勵終身學習。

學前教育

加強兒童藝術發展

幼稚園繼續發展「繪本教學」，促進兒童藝術學習，組織親子及家校共育活動，同時鼓勵社區參與。

在教育局的資助下，**青樂幼稚園**製作了藝術遊戲資源包，包括「電車之旅」小冊子、遊戲卡及藝術創作手冊。該幼稚園亦提供遊戲材料和手工材料包，方便父母與孩子自主探索藝術。

鄭堅固幼稚園為老師和父母提供藝術訓練，加強兒童的藝術發展。為慶祝建校十周年，學校特別設計親子桌遊，促進家庭溝通，弘揚中華美德。

創造有利環境，促進兒童學習

為開拓兒童學習經驗，教師需要促進學生之間的互動，提供有利於獨立探索的環境和學習材料。

本學年，**青樂幼稚園（油麻地）**的老師參加香港教育大學的「幼稚園空間與空間實踐：教育實踐及教師專業發展行動研究」，加強對課題的認知，並提高走廊及樓梯等空間的有效利用率，改善校園環境，增加兒童自主探索學習的機會，提升教學能力。

小學教育

生命教育

香港青年協會李兆基小學重視生命教育。今年，學校透過多門學科，進一步培養學生積極正向的生活態度。通過教師以身作則，並組織班際體育活動，引領學生樹立並實踐正向價值觀及態度。

跨學科主題學習

學校為各年級學生安排跨學科主題學習，以及豐富多彩的本地和海外學習活動。學生可以自主學習、閱讀及探索，結合學科知識，運用各種技能，展示學習成果。





小小發明家

「校園小小發明家計劃」旨在將工程設計理念與問題解決能力相結合，促進跨學科學習，推動STEAM教育。學生藉助主題學習法，發展自身創造力，並提高運用課堂理論解決實際問題的能力，裝備好學生以面對日新月異的科技所帶來的挑戰。

互動「瀕危動物學習專區」

為提高學生在休息時間自主學習的樂趣和積極性，學校增設不同主題的互動學習專區。「瀕危動物學習專區」就是其中之一，該專區佈局由學生視覺藝術團隊設計，由 Renren Home贊助塗料，並由藝術家及義工帶領學生一起粉刷。專區廣受歡迎，吸引學生了解瀕危動物及可持續發展。

中學教育 學與教

香港青年協會李兆基書院持續優化「自主學習」，發展混合式學習，為師生提供各種以電子學習工具為主的學習和發展機會。所有教室均配備電子白板，「自攜裝置」計劃亦於中一至中三級順利啟動。

此外，各學科不少於百分之六十的課程設有導學案，讓同學於課前進行預習，並根據學生能力設置核心和延展課程，有系統地發展自主學習。





為滿足學生的不同興趣和需要，書院提供豐富的課程選擇，包括為中五和中六級學生開設非本地課程：英國國際高中水平證書考試。書院的數學及科學科老師亦積極參與專業發展活動，包括與其他直資學校老師分享教學心得，互相學習交流。

書院已與香港大學合作八年，向學生推廣大型公開網上課程(MOOC)，鼓勵學生按自己的節奏學習全球大學學府的課程。今年書院向全體中三學生推廣，

讓他們完成一個自選的MOOC課程，以取代傳統暑期課業。書院七位中四學生向香港大學教授及中學生分享他們今年的特別學習歷程：在中四「**MOOC x 閱讀課程**」，以聯合國可持續發展目標進行專題研習，在英語科教師引導下，結合語言學習及對國際問題的探究，以栽培學生的終身學習能力。

學生發展

書院採取多項舉措，包括正念活動和朋輩輔導訓練，提高學生的自尊心和抗逆能力。書院同時開展「生日賀卡/祝願活動」，營造積極友愛的環境，增進師生友誼。為協助學生發現自身興趣和特長，書院提供職業探索計劃。書院亦重視國家安全及媒體和資訊素養教育，以培養學生的慎思明辨能力，鼓勵他們理智上網，成為負責任的公民。

為提高學生的領導能力，書院鼓勵學生領袖參與各類活動，包括青協舉辦的「香港200」領袖計劃。學生領袖亦積極參與中一新生迎新及其他活動，如午間表演、年度歌唱大賽、短片拍攝大賽等，協助新生建立歸屬感。書院用心栽培學生成為明日領袖，為社會、國家和世界作出貢獻。



持續進修

持續進修中心繼續積極舉辦各類職業發展課程，擴大人才培訓的專業領域。年內，中心共舉辦四百多項培訓計劃，約一萬名學生參與，當中百分之八十以上的畢業生為十八至三十五歲的青年，主要來自教育、社會福利及醫療護理行業。

資歷提升

持續進修中心有七項課程獲香港學歷及職業資歷評審局認可，並納入持續進修基金的可獲發還款項課程名單。相關課程包括調解員、樓宇檢驗助理、花藝師、幼兒Playgroup導師、音樂導師、物理治療助理及醫務所助理等培訓。十項熱門課程現已納入英國資歷頒證機構認可課程，包括言語訓練及獸醫助理訓練。

持續進修中心特別關注身心健康，為此推出一系列醫療保健和心理輔導相關課程，如正向態度和支援特殊教育需要學生培訓，務求讓學生掌握理論和實踐技能，並獲得醫療和心理輔導知識。

持續進修中心與徐悲鴻藝術委員會聯合舉辦「徐悲鴻盃國際青少年兒童美術比賽二零二二」，再次獲本地學校和藝術團體大力支持。今年比賽以「健康生活」為主題，鼓勵青少年及兒童透過藝術創作，展現健康的生活方式。

年內，青協生活學院出版兩期《好學·生活》雜誌，介紹最新教育與職業資訊，採訪名人和青年導師，分享學習故事。生活學院亦參展香港貿易發展局主辦的「教育及職業博覽」及《明報》主辦的「教育及招聘博覽二零二二」，宣傳各種課程，為青年提供持續進修及就業資訊。



家長服務

家長全動網和家庭生活教育組提供網上和社區為本的服務，包括為家長及子女提供親子調解服務、簡短個案諮詢、教育講座、工作坊、自學小組和家庭活動，並協助家長持續進修及建立互相支持的網絡。



服務重點

親職教育服務

單位推出系統化的「家長學課程」以及「幼稚園家長教育課程」服務，強調「正向育兒」，並且在不同學校、社區及網上平台與名人和專業人士合作舉行了多場講座及工作坊。單位全年舉辦了五百八十三項親職教育活動，共有二萬五千九百六十六人次參與。

家長全動網網上平台

家長全動網邀請各界專業人士在網上分享他們有關育兒及建立互相支持網絡的專業知識及經驗。家長全動網網站、社交媒體平台及流動應用程式，每日均上載育兒資訊、影片及新聞；平台亦鼓勵家長參與網上案例討論、工作坊及透過訊息進行群組分



享。家長全動網的所有網上平台年內共錄得十萬三千零八十五瀏覽人次。

親子調解服務和簡短個案支援

單位提供網上和地區為本的調解、簡短個案服務及輔導支援，共七百九十人次的家長與家庭受惠。

派發抗疫物資

獲得各合作伙伴慷慨捐助，單位向二百五十個低收入家庭派發抗疫物資，包括口罩、快速抗原測試套餐、電話卡及食物等。



合作活動計劃

家長教育講座系列

單位與職業訓練局合辦第十九屆全港性的家長教育講座，主題為疫情下的親子溝通及備戰文憑試。

勉疫驛站計劃

為緩解低收入和單親家庭的情緒困擾，此計劃旨在增強家庭的抗逆力，為他們提供抗疫資源，幫助他們克服危機。在此計劃下還組織了不同的支援活動，如冥想靜修和園藝療法等，以加強參與者的心理健康。此外，部分需要幫助的家庭亦獲提供現金券和抗疫用品，以減輕他們的經濟負擔。此計劃為過百個需要幫助的家庭提供了服務。



頌鉢聲頻沐社區

此計劃由單位與兩間青年空間發起，獲滙豐銀行贊助；透過頌鉢治療學習放鬆舒壓，小組老少皆宜，參加者涵蓋不同年齡人士。

賽馬會「你」想家長培力計劃

香港社會服務聯會在香港賽馬會慈善信託基金的支持下，邀請本會和另外九間社福機構，合力推行此項饒富意義的計劃，推廣家長教育中「家長培力」和「轉化學習方法」的概念。一百名家長參加是項計劃，支持家長建立互相支持的網絡及持續進修。

家長全動網

單位在香港公益金基綫撥款的資助下舉辦了三百五十個活動，透過各階層的網絡，聚焦加強家庭和社區之間的自助和互助支援。



出版刊物

單位自二零二一年起與《星島日報》合作刊登「家長教室」專欄，與讀者分享與育兒相關的主題，提供專家觀點及資訊。此每周專欄已發表百多篇文章，早期的文章已集結成書，名為《做人父母甚艱難—全能家長攻略》。



創意交流



香港青年協會創新科學中心致力提供各種活動，讓師生透過實踐探索，學習STEM（科學、科技、工程及數學）知識。青年交流組透過組織不同主題的內地及海外體驗式遊學，協助青年開闊眼界，加深對國家的了解，同時培養他們的國際視野。

創意教育

STEM教育

在創新科技署及香港科技園公司的支持下，青協創新科學中心組織了豐富多彩的科創比賽、STEM

工作坊、嘉年華、交流計劃及導師培訓計劃，為青年提供全面、豐富的學習體驗。去年，中心共舉辦三百七十六場工作坊及講座，惠及兩萬一千多名參加者。

STEM計劃

在禁毒基金的資助下，「動手『毒』理科—STEM抗毒教育計劃」從神經科學、法證毒理學、數據科學及設計思維等趣味主題切入，向青年宣傳毒品的危害及不良影響，以期青年掌握必要的毒品相關知識和技能，作出遠離毒品的明智決定。過去一年，中心共舉辦一百二十場工作坊，吸引三千三百人參與。

繼二零二一年成功推出後，創意教育組繼續為STEM教師提供蜆殼集團環球旗艦計劃—「**Shell NXplorers**」，提升他們的STEM教學能力。上學年，約六十名小學教師參與培訓並學以致用，將解難能力、創造力和可持續發展目標融入STEM課程的教學中。通過有效提升STEM教師的專業素養，組榮獲Shell Nxplorers之「Gold Award of Excellence in Facilitation of the Shell NXplorers Global Inspiration Awards」。





創意教育組在籌辦「**創新科技嘉年華二零二二**」中發揮重要作用，共組織近一百八十場創科線上工作坊，吸引兩千多名青少年參加；另派發四千二百份含預製教學錄像的STEM學習套組，方便學生在家隨時學習。

STEM比賽

為加強青年認識STEM，實踐於生活中，本會舉辦相關比賽，包括：

「**香港學生科學比賽二零二二**」吸引由來自七十五間中學的五百八十七名學生組成一百九十八支隊伍參賽，競逐多個獎項。是次比賽由本會、教育局、香港科學館及香港科技園公司合辦，並獲創新科技署資助及香港青年科學院支持。

「**香港機關王競賽**」吸引由來自五十八間中、小學的三百七十二名學生組成的一百一十三支隊伍參賽。競賽中，學生透過設計及搭建採用不同能量交換機制的裝置，加深對各種科學原理及綠色能源概念的認識及應用。

「**創意編程設計大賽**」由本會及香港大學電機電子工程學系合辦，吸引二十八間中小學的一百八十七名學生參與。參賽者運用創意電腦編程設計互動裝置，改善人類生活。



「**香港創意數理科學4D Frame比賽**」，吸引來自二十三間學校的一百十多名師生參加。他們運用創造力及空間思維能力，搭建瀕危物種模型、智能農業設備及減少污染的機制，呼應比賽主題—「可持續發展」。



青年交流

交流計劃

受深水埗民政事務處委託，青年交流組舉辦韓國首爾交流計劃。是次交流之旅包括探索藝術、文化、時尚及科技，有助參與者洞悉韓國的全球影響力。他們還與當地青年一同參加校園活動，分享各自的文化及傳統。

青年交流組亦為「青年發展委員會青年大使計劃」組織新加坡訪問之旅。旅團成員參觀當地的標誌性景點，了解新加坡國企的發展情況，見識當地的多元文化，並會見在當地工作的香港青年。

本地學習活動

因疫情限制出行，本會為中學生組織本地學習活動，其中包括用餐禮儀課程、旅遊與款待專業學生行業前景討論，及其他探索青年創業、就業機會及前景的課程。

透過文化交流及討論，學生探索並了解大灣區風俗、建築、美食及保育情況，加強認識「一帶一路」倡議。在華人永遠墳場管理委員會的支持下，青年交流組舉辦別開生面的「超生越死之旅—生死教育生涯規劃計劃」，鼓勵青年認識自我、規劃未來、樹立正向價值觀、提高抗逆力。



技能進修計劃

計劃協助七十名優秀大學生探索大灣區的就業及創業機會，了解大灣區的發展機遇，更通過與知名講者線上互動交流，啟發其發展志向。

青年大使計劃

「香港青年大使計劃」由本會與旅遊事務署合辦，邀請三百零一名青年領袖出任大使，向市民及遊客推廣香港的好客之道及名勝景點。新任大使接受一系列核心技能培訓，助力他們履行職責，包括在旅遊景點提供駐點服務、參加大型活動及籌辦推廣活動。



為平衡青年學業壓力，本會透過文化藝術組、社區體育部及四個營舍和戶外活動中心，提供各種各樣的文娛康樂項目，令青年建立健康體魄及愉悦心情，並充實文化知識。



文化藝術

鹹蛋黃下的西九藝術二三事

「鹹蛋黃下的西九藝術二三事二零二二」由文化藝術組、青年空間與西九文化區管理局聯合舉辦。活動貫穿整個夏天，舉辦超過七十項線上及線下節目，包括藝術裝置、展覽、表演及工作坊等，鼓勵大眾享受快樂，深入了解西九，並鼓勵參加者認識藝術與地區的聯繫。活動吸引二萬二千多個家庭及青年參與，連繫近百五十萬網上觀眾。

Restpiration音樂會

文化藝術組在麥花臣場館舉行「Restpiration音樂會二零二二」，倡導身心全健。「Restpiration」系列計劃透過藝術活動，關注「休憩、呼吸、啟迪」三個概念。音樂會獲香港賽馬會贊助，表演嘉賓包括流行歌手、無伴奏歌手、樂隊、銅管樂器合奏團、舞者、口琴演奏者、敲擊樂器演奏者及沙畫師，並設立獨特分享環節，融合「迎難而上」和「百折不撓」的精神。一千一百名學生到場欣賞精彩節目，八萬三千人透過YouTube和Facebook觀看網上直播，從中得到身心全健。

香港國際無伴奏合唱節

因疫情闊別三年的香港國際無伴奏合唱節於二零二三年載譽歸來。來自韓國、日本、菲律賓、美國著名聲樂藝術家雲集香港，攜手與本地知名音樂家，在體育館、公共空間和學校舉辦多場大大小小的音樂會，與觀眾聚首。除廣受歡迎的「國際無伴奏音樂盛典」和「無伴奏合唱社區日」外，承蒙香港藝術發展局慷慨資助，增設兩項特色活動：「香港無伴奏合唱比賽」和「無伴奏合唱Gala」，吸引大量公眾參與。五十多個本地和海外無伴奏合唱團，為五千多名觀眾呈現精彩絕倫的音樂盛宴。

社區體育

自二零一五年成立以來，社區體育部一直集中精力開展不同社區體育活動，培養優質教練和業界從業員，支持非精英青年運動員，以促進體育行業的發展。

香港青年協會賽馬會「青年好動」體育發展計劃

本計劃由香港賽馬會慈善信託基金贊助，為期三年，旨在鼓勵八至二十五歲的青年參與五項團隊運動，包括團跑、籃球、棍網球、閃避球和冰球，從而建立自信。對體育情有獨鐘的青年甚至可以參加教練培訓或擔任體育運動義工，提升自己。三年內，計劃已培訓三千名青年。





「體育里數」助人計劃

參加者可透過「體育里數」網上平台紀錄體育運動時數，然後轉換為體育里數，以贊助貧困青少年免費參加由專業教練和合作伙伴提供的體育訓練課程，開拓機遇。計劃希望參加者養成運動的習慣，並參加社區體育部的其他活動，藉以回饋社會，幫助他人。

Special Stadium

「Special Stadium」是專為中、低收入家庭中有特殊教育需要的學生設置的平台，旨在透過體育訓練，提高學生的自信力和溝通技巧。社工及教練將持續評估學生情況，並設定一套專屬的運動和訓練計劃，提供適切介入及服務，協助父母和學校清楚了解學生進展，從而提供更全面的支援。

體育運動 x 女性發展

自二零二二年起，社區體育部獲得三菱電機(香港)有限公司支持，推動女子排球訓練「V.Cares青年排球訓練計劃」。每年超過二百位來自基層的十三至十七歲女生參與選拔，最終由一百二十位參加者獲選得訓練機會，經過淘汰而參與頂尖V.League決賽。計劃參加者不僅參與排球訓練，亦參與義工服務，以學習接受他人的善意及回饋社會。

營舍和戶外活動中心

戶外活動在個人發展中具有重要作用。本會的四個營舍和戶外活動中心既是教室，又是遊樂場，提供多元化活動，並聚焦環境可持續發展、水上運動及生態探險。它們不僅能培養青年的團隊精神、毅力和正向價值，亦鼓勵他們珍惜自然，承擔保護環境的責任。



香港青年協會賽馬會赤柱戶外訓練營

營地於二零二二年初增設宿營服務，提供十間客房共八十三個宿位。為配合環境保護及推動可持續發展，營舍的設計採用綠化佈局，增加天然風對流以減少用電。建築物特設綠化外牆，加上有助隔熱的中空玻璃，使大樓外觀與天然景觀混而為一。此外，天台花園加設生態牆及再生能源等設備，實行節能減碳。

為進一步推動青年參與水上運動，落實體育普及化和盛事化，營地亦舉辦大型青年水上運動體驗和培訓項目，既增加青年參與水上運動的機會，亦為青年創造運動發展和就業階梯，創造無限發展空間。

香港青年協會賽馬會西貢戶外訓練營

營地新增各類活動以回應復常後的服務需求，包括高空繩網陣、虛擬實境運動、團隊增潤訓練，以及關注全健身心等。另配合鄰近環境優美的西貢郊野公園及紅樹林區，訓練營亦著力推動以可持續發展和環境保護有關的教育和體驗活動，透過山野無痕、海岸清廢、升級再造和生態保育工作坊等，促進青年、家庭以至企業對保護環境的認識和實踐。



南丫青年營

營地位於南丫山谷之中，優越的地理位置加上天然資源的妥善管理，使營地附近有著豐富的生物多樣性，適合進行各類生態探險、原野歷奇和露營活動。

大尾督戶外活動中心

中心在推動水上運動普及化扮演重要角色。由於環境有利於水陸運動培訓，中心與本地體育總會及多個專業運動機構合作，特別支持年輕運動員的本地訓練，包括帆船、滑浪風帆、風翼衝浪和平板賽艇等。



研究出版

青協青年研究中心致力透過實證和科學化研究和數據分析，掌握社會趨勢及青年的最新脈搏，加深認識青年的處境和需要。專業叢書統籌組透過總結前線青年工作經驗，並與伙伴協作，積極出版各系列之專業叢書及雜誌，分享及交流青年工作的專業發展，並藉此聯繫青年，鼓勵閱讀及創作。



青年研究

青年研究中心的工作重點在於推動青年研究和政策分析，為香港青年發展和籌劃青年服務，提供重要參考；亦促進社會關注青年需要。年內，中心之重點工作包括：

青年創研庫

中心於二零一五年成立「青年創研庫」，是本港一個屬於青年的智庫，由富有理想、願意參與、對未來抱有期許並樂於服務和貢獻己力的青年組成；透過科學研究及政策倡議，為香港社會的發展建言獻策，並與政策制定者及社會各界積極交流。

第四屆(二零二三至二零二五年度)青年創研庫由八十位專業才俊、青年創業家與大專學生組成。六位專家、學者亦應邀擔任創研庫的顧問導師，就各項研究提供寶貴意見。

青年創研庫與青年研究中心定期發表研究報告。今屆青年創研庫以「連繫·創見」為主題，透過三項專題研究系列：（一）經濟就業；（二）社會民生；以及（三）青年發展專題，連繫青年、社區與社會各界，以研究和行動推動社會轉變。過去八年，共完成七十項研究。

年內出版的研究報告，包括：

| 專題報告系列 | 主題 |
|--------|-----------------|
| YI067 | 支援初中SEN學生電子學習需要 |
| YI068 | 「假新聞」—現況與應對的探討 |
| YI069 | 青年對香港未來的願景 |
| YI070 | 捕捉元宇宙的新經濟機遇 |





青年趨勢分析

中心自一九九九年開始出版「香港青年趨勢分析」系列，每冊均整理及歸納本地青年統計數據，並就值得社會關注的現象及趨勢提出建議。中心於二零二二年十二月，發布本會進行的第十九次「青年價值觀指標」調查，多角度展現香港青年的基本面貌與狀況，以多年來的價值比較及轉變，藉此讓社會各界加深對青年發展現況的掌握，並促進公眾對青年事務的關注和討論。

專題研究

青年是社會的未來。中心希望從青年角度，就政府制訂藍圖提供參考，故進行了青年研究，藉以掌握年輕一代對個人、香港社會未來發展，以及未來不同青年政策範疇的看法，以便向政府提供貼合青年需要的可行建議。中心將有關結果整理，以供民政及青年事務局制訂首份《青年發展藍圖》。



專業出版

專業叢書統籌組與各服務單位、專家及伙伴等合作，在年內出版十本專業叢書及青年讀物以鼓勵寫作及閱讀。十本作品包括：



孤島的溫柔



致我在幻想
世界中的姐姐



鯨歸何處



旅繪三國誌—
藝遊緬甸、
斯里蘭卡、尼泊爾



香港代表II



募資難？
香港青年創業家的
第一個盲點



好治癒365日
全健行動手冊



做人父母甚艱難—
全能家長攻略



重新出發VII



情緒映畫

《香港青年》英文季刊

《香港青年》英文季刊每期均圍繞青年及香港的相關課題，讓讀者透過訪問、統計數據及討論文章，了解青年的處境及想法，並附有英文簡介及中文簡譯。《香港青年》每期發行九千本，配以網站發布，讀者遍及香港、亞洲及海外地區。

| 出版日期 | 主題 |
|----------|----------------|
| 二零二二年六月 | 香港新篇章：大灣區發展 |
| 二零二二年九月 | 青年參與：重新定航 |
| 二零二二年十二月 | 2022年的禮物：感恩的重要 |
| 二零二三年三月 | 收窄健康差距 |

有興趣的讀者請到<https://cps.hkfyg.org.hk/yhk-issues/>瀏覽。



《青年 空間》雙月刊

《青年 空間》中文雙月刊為青年流行讀物，每期發行二萬二千本，主要針對青年讀者，題材有趣，包括生活及文化等。通過青年協助參與製作、撰文及訪問等，社會各界可藉此更了解青年的生活和想法。

| 出版日期 | 主題 |
|----------|----------|
| 二零二二年四月 | 致疫情下的你 |
| 二零二二年六月 | 好好道別說明書 |
| 二零二二年八月 | 文青是這樣煉成的 |
| 二零二二年十月 | 校園二三事 |
| 二零二二年十二月 | 改變 |
| 二零二三年二月 | 感受自然的形狀 |

有興趣的讀者請到<https://cps.hkfyg.org.hk/ysm/>瀏覽。

鼓勵閱讀與寫作

青協書室(books.hkfyg.org.hk)提供網上閱讀平台，不定期為讀者提供多重優惠，讓讀者享受文字的樂趣。

本會亦參加**香港書展**，攤位以清新的設計吸引青年讀者及市民駐足購買青協及青年出版。

承蒙語文教育及研究常務委員會（語常會）支持及語文基金撥款，香港青年協會主辦的「**校園作家大招募計劃**」吸引三百多名中學生報名參加，共八十位學生獲選入圍參與一系列學習、培訓、實踐和比賽活動。優秀作品《孤島的溫柔》及《致我在幻想世界中的姐姐》更由本會協助出版成書於書展中首度亮相。



「**全港即興創意寫作比賽**」旨在讓學生發揮團隊創意、愉快地提升寫作水平。項目吸引四百九十名中學生報名參加，當中五十名更得到培訓機會。立法會朱國強議員擔任頒獎禮主禮嘉賓，勉勵各得獎者。

